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A szegény ember baja. 
Nálunk még az ág is húzza a szegény 

embert. Ha van valamelyes kis pénze, az 
egykettőre elúszik, ha égető szüksége 
volna egy kevés pénzmagra, nehezen jut 
hozza. Megszűnt manapság már a hitele
zésnek az a tormája, mely szerint hite 
lezhető pl. oly kisiparosnak is, ki nem 
rendelkezik fényes üzlettel, nagyobb 
anyagi vagyonnal, hanem köztudomású 
és ismeretes az illető iparos becsületes 
és szorgalmas volta s igy boldogulása 
érdekében mindent kell követni, hogy 
segitve legyen rajta. 

Pedig hány száz és szaz pénzszükiben 
lévő megszorult ember van az országunk
ban. Es mennyi közöttünk a jóravaió, 
törekvő munkás ember. De hát gyéren 
telik a keresetből, nagy a família és enni 
muszáj. Támasza nincs, nem tudja kihez 
forduljon, vagyha tudja: nem aduak, 
Ürügyekkel, kifogásokkal hozakodnak elő, 
csak azt nem mondják nyilt őszinteséggel 
a megszorult embernek : .Van, de nem 
adok, mert féltem a pénzemet". 

Utolsó reménysége volna, még a 
kis embernek a bank vagy hitelszövetke 
zet. Sovány remény ! A tömérdek számban 
lévő hitelintézetek nem folyósítanak derű 
re-borura kölcsönöket. Sajnos, a mai 
bizalmat nem a személy erkölcsi oldaláról 
Ítélik meg, hanem ferde módon, a sze
mély anyagi oldaláról. A hitelintezeteknek 
egy ember nem elég, a - kölcsönkérónek 
legalább is két kezessel kell bírnia. 

Ha már nagy üggyel-bajjal felhajszolt 

két jó.állót a megszorult ember, akkor 
még nem bizonyos a kölcsön megszava-
vazása. A kezeseket, noha ép oly tisztes
séges, jóravaló emberek, mint a kölcsön 
kérő, kevésbé .jók" nsk találják, kik 
nem nyújtanak elegendő garanciát a köl 
csönösszegre. 

AZ figyelmen kívül ma:ad, hogy a 
kölcsön kérőnek a legbecsületesebb .szán
dékai vannak. Azzal nem törődnek a hi
telintézetek mogorva emberei, hogy mi-
kep gondolkodik és érez a megszorult, 
jóravaló ember, hogy t. i. némi pénzse
gély révén boldogulása útját tudná egyen
getni, volna kitartass, több munkát vál
lalhatna és végezhetne, jövedelmét fokozná 
s igy nagyobb keresetéből pontosan és 
örömmel fizethetné a kis heti vagy havi 
rátákat. 

Pedig nem is volna oly kivihetetlen, 
legkiváltkép a vidéken, hogy elismert 
becsületes, józan, törekvő és jóhirnévnek 
örvendő szegény kis embereket, ha meg
szorulnak, kisebb összegű kölcsönben ré
szesítenének. Mindjárt megváltoznának a 
mostoha rossz viszonyok, kettőzött szor
galommal, fokozottabb buzgósággal dol
goznék a segítségben részesült kisember, 
mert volna kitartása és nem feledkeznék' 
meg kötelezettségéről. 

Jellemző, hogy a szegény, szerényebb 
eszközökkel dolgozó kisiparosnak, kiske-j 
reskedönek hányszor kell hitelezni tehe
tősebb, jobb viszonyok között élő rende
lőinek vagy vevőinek, s noha nagyon' 
ráutalva lenne ezekre az összegekre, vár 
türelemmel (sokszor hónapokig,) mig pén-1 
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Igy jutunk el aztán ahhoz a ponthoz 
mely megvilágítja ast a sokak előtt rej 
télyesnek vélt dolgot, hogy a kis ember
nek miért nincs soha semmije, akár sok 
a munkája, akár kevés. Ha földhözragadt 
szegény ember az istenadta, nem mozog
hat, mert nincs kitartása : ha meg sikerül 
kölcsönre szert tennie, az esetleges cse
kély hasznot elfizetheti kamatokban : szó
val állandóan vehet fel kölcsönt s állan
dóan fizethet nagy százalékot, hogy éldegél 
máról-holnapra. 

Már pedig, ha kis embereink gara
sokban nem volnának kénytelenek na
gyobb, összegeket elfizetni, rózsásabb -
állapotok lennének Magyarországban. Csak
hogy ezen intézetek zászlajára a legritkább 
esetekben vannak as önzetlenség s ha
sonló szép jelszavak irva, hanem inkább 
ezeknek az ellenkezői. 

Londonban mar évekkel ezelőtt ala
kult egy részvénytársaság, melynek kizá
rólag az a célja, hogy a könnyen eltéko
zolt garasokat megmentse és össze is 
gyOjtsa — a tékozló javára. A részvény
társaság automata szekrénykéket állított • 
fel London utcáin, ügy penny bedobása 
után kiesik egy kis nyugta a garasról. 
A nyugta hátlapján okos szóval meg van 
irva, hogy az ember nem becsüli semmire 
a rézpénzt, elosztogatja, elfecséreli és ily 
módon egy egész életen át vagyont tévő
összeg oszlik szerte nyomtalanul. A ki 
fölösleges garast érez a zsebében, az 
vesse bele az automatába, az majd szé
pen összegyűjti a számára. Hatvan darab 
ilyen garasos nyugta, a mi, 5 schillinget 

A rabszolgaság. 
Irta: Billár Ferenci 

Az amerikai rabszolgakereskedés a XV. 
században Columbus felfedezése után kezdett ki
fejlődni. Akkor tudniillik, mikor az uj földrész 
felfedezésével munkásokra volt szükség, a kik 
az nj világrészen szerzett rengeteg területeket 
műveljék es termékennyé tegyék. Erre az uj 
emberanyagra két okból volt szükség. Először 
azért, mert a felfedezett részen talált eredeti 
lakosság a hódítók embertelen bánásmódjáról ro
hamosan pusztult. A mi kevés pedig megmaradt 
az arra a kemény, nehéz munkára, a melyre a 
hódítók rászorították, nagyon is gyenge volt. 
A spanyolok és portugállok, a frissen felfedezett 
világrész ismert területeinek azon időbeli urai 
nem tudták mihez fogjanak az nj földekkel. Volt 
rengeteg földjük, de nem tudtak vele boldogulni, 
mert nem volt ember, a k i dolgozzék. A baj te
hát nagy volt. Mozgósítottak az összes szenteket. 
A Todos és Santos meg is hallgatták őket és 
könyörültek rajtuk. Bartele men Las Casas de 
minikánus szerzetesnek es chiapiai püspöknek 
zseniális eszméje támadt.. 

A jámbor püspök tanácsára tömegesen kezd
ték szállítani Afrika nyugoti partjairól az ember
anyagot. Valóságos hadjárat indult meg az afri
kai négerek elen és a rabgzolgakereskedés csak. 4 

üzlet felébresztette a többi nemzetek irigységét 
es a nyereség utáni hajsza annyira elvakította 
az embereket, hogy nemcsak a hollandusok és 
franciak is hivatalból, azaz állami támogatás 
mellett folytatták a rab szolgakereskedést, ha
nem as angol nemzetet is belesodorta ebbe a 
szégyenletes emberkereskedesbe. Az angolok 
azonban legalább ürügyet kerestek a csúnya ke 
nyérkereseti módhoz. 

Miután ez eladásra kerülő rabszolgák úgyis 
bűnös gonosztevők, a kiket a törzsbeliek amúgy 
is agyonvernének — mondtak az angolok — hát 
jobb, ha megvásároljuk ónét, mert igy legalább 
ezer meg ezer lelket mentünk meg a keresztény 
egyháznak és talán még hasznos munkástagjaivá 
lesznek a társadalomnak. A pompás üzlet idővel 
állami szubvenciót is kapott, a melyben egyes 
államok megfelelő ellenszolgálat fejeben privilé
giumot adtak bizonyos társasagoknak, hogy ennyi 
meg annyi számú négert szállíthatnak evenkéut 
Afrikából Amerikába, A legelső pátenst V. Ká
roly császár adta ki a hollandi La Bresának, 
evenként 4000 darab néger szállítására, A rab
szolgakereskedés idővel oly lendületet vett, bog) 
millió számra rabolták a szegény szerencsétlen 
feketéket a hazai partokon, hogy egynéhány 
ezer juthasson belőlük at az óceán tulso part
jára. 

Az afrikai partokon működő ügynökök hi
hetetlen ravaszsággal, pénzzel, pálinkával, színes 

hamar igen kitűnően jövedelmezett A kiiü I 1 (jgyöngyökkel meg puskával biztatták és ingerel

ték egymás ellen a törzseket háború viselésére 
és a törzsek foglyaikat szépen megkötözve átad
ták az öbölben horgonyáé bajok kapitányainak. 
Mintegy báromszáz esztendőn át folyt a négerek 
átbnrcolása Amerikába, mintegy kétszázezerre 
teszik az evenként áthurcolt négerek szam.it 
Ebből a tényből kiviláglik, hogy micsoda renge
teg emnerpusztulas lehetett az, hogy ilyen k >lo-
szalis tömegből ilyen kevesen maradtak fenn 
abban az idobeu, a midőn a rabszolgáint.z-
meny megszűnt 

Egy kissé kevésbé humanisztikus és több 
tárgyilagos megítélés világában azonban az eg sz 
rabszolgahistória nem olyan tragikus. Eg> reszt 
megjegyzendő a következő; Az Amerikába a vitt 
négereit nélkül vajmi kevés haszna lett volna as 
emberiségnek a felfedezett világrészből ha mind
járt akkor csirájában nem fogtak volna hoz/a a 
területek megműveléséhez es kiaknázásához. En
nél azonban sokkal fontoaabb, hogy maguk a 
négerek a rabszolgaság áldozatai, Bzigorunban 
Ítélve a viszonyokat, nem sokat vesztettéit. Ok 
csak cseberból-vederbe estek. Odahaza öltek, 
gyilkolták egymást A i által, hogy elkerültek 
otthonról valeban nem sokat vesztettek, sőt el-
teaintve a hagyományos ostorütésektől, meg a 
vérebek hajszolásától, némelyek jobban jártak. A 
rabszolgaságba kerülő négerek sorsa különben is 
attól függött, hogy a véletlen hova sodorta, mi
lyen vidékre, milyen munkára, milyen gazdahoz. 

Atmg rendkívül szigorúan tartották őket, a. 
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ennyi nyugtá t küld be a t á r s a s á g központi 
irodájába bankszámlát éa cheque-könyvet 
kap, az összeg pedig ö t százalékkal ka
matozik, És a kamttosas igen buzdkó la -
hat a t aka rékosság ra , mert Angliában a 
cbeqne számla nem szokott kamatozni, 
öt százalékot pedig egyál ta lán semmiféle 
bank nem s z ó k o r kamat gyanán t adni. 
Nyilvánvaló, hogy ez a garasbank fóleg 
humanitásból alakult, a minthogy kivilág
l i k ez abból is, bogy a t á r saság alapitói 
egytöl-egyig gazdag ós ismert emberba 
rá tok 

íme egy gyönyörű példa, a mit 
mihamarabb kellene nálunk utánozni . Az 
ország megannyi részében szervezni kel
lene i ly garasos au tomatáka t , melyekbe a 
kis emberek ama filléreiket r akha tnák , a 
miket d rága kamatokban, óriási köl tségek
ben elfizetnek a nem éppen humánus 
hi te l in tézeteknek, másrész t a mit elvon
nának maguktól a fölös mennyiségű i tal
fogyasztás terén stb. Garasonkén t szapo
rodnék a szegény emberek pénze és m é g 
t i sz tességes kamatot is hozna. 

Ha akudna nálunk is megannyi ember 
barátból álló csoport, mely ilyen társasa
got országosan szervezne, nem volna 
annyi nyomorúság , nem volna oly nagy
a r á n y ú a kivándorlás . 

Sajnos, messze ál lunk at tól , bogy 
országunkban ilyeu üdvös és fenkölt 
e s z m é k testet öl tsenek. Megelégednénk 
e g y e l ő r e azzal, ha tö rekvő , becsü le tes kis 
embereinknek hitelintézeteink kölcsönöket 
nyúj tanának, akar rendes kamatra is, de 
az tán nyuj tauána . — Csakhogy ké t sze r te 
ál l az ná lunk , hogy szegény embernek 
z e g é n y a szerencsé je . 

L üétosztályu polgári iskola 
A kultuszminiszter megengedte, hogy az 

orosházi polgári iskola VU-ik osztálya megnyitás-
sék kísér létképpen A kultuszminiszter e rendele
tével egy régen vajúdó kérdés jut a megoldás 
stádiumába, mert kétségtelen, hogy az orosházi 
polgári iskolának kisérletképpeni kifejlesztése rövid 
időn belül maga után fogja vonni ez uj közép
iskolai típus általános betetőzését. 

A polgári iskoláknak bét osztályú középisko
lákká való kifejlesztésének terve igen régi keletű 
A fejlesztés VI osztályig simán haladt. Itt azon
ban gondoltak egyet az intéző körök s megakasz 
tották a tovább fejlesztést. Hosszú éveken keresz
tül lebegett a polgári iskolák sorsa igy ég- és föld 
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lehetett tisztába jönni. A tovább fejlesztés meg
indítása ép ugy nem lepte volna meg a nagy
közönséget, mint a hogy egyszerűen tudomásul 
vette volna az eredeti négy osztályra való redu
kálást is. A tanártársadalom fáradhatatlan agitá-
ciójának ugy látszik — az orosházi tngdé ly ezt 
bizonyítja — végre mégis meglesz a kívánt si
kere : meg fog születni a hétosztályu polgári 
iskola. 

Véleményünk szerint a hétosztályu polgári 
iskola társadalmi szükség s kulturális ürt fog 
betölteni. Egy percig se hittük, hogy azon gazda
sági alapbajok gyökeres gyógyítását, melyekben 

ország leledzik, az iskola fogja elvégezni. 
Annyi azonban bizonyos, hogy az egyéni műve
lődés haladásával a megélhetés biztosítása is 
könnyebbé válik, A művelt, intelligens mező
gazda, kereskedő, iparos létfentartásnra több le
hetőség nyílik, mint a kezesbe müveit vagy pláne 
müvelelten részére. Jogos és régi panasz pedig, 
hogy az ország ezen praktikus foglalkozásait űző 
egyénei korántsem állanak az általános művelt
ség s a sznkintelligeucia tekinteteben sem egy 
nívón a Küllő d hasonló foglalkozása egyéneivel. 
Természetes, hogy a magyar iparos, kereskedő
ét! mezőgazda mar e miait sem állhatja a ver
senyt a müveit külfölddel. Fontos állami fe adat 
tebat e produktív foglalkozásokat űző egyének 
kulturnivójaiiak emelése s a mennyiben a polgári 
iskoláknak hétosztályu középiskolává való fejlesz
tésénél a kuliuszkormanyt ez a cél vezuite, 
örömmel kell fogadnunk e lépést. 

Megjegyzendő, hogy céljának és rendelteté
sének a hétosztályu polgári iskola csak az eset
ben fog megfelelni, ha nem országosan egységes 
tanterv szerint fog működni, hanem szakirányú 
működést fog kifejteni. A polgári iskolák iparosok, 
kereskedők s .mezőgazdák kulturálisligén.vci kielégí
tését célozzak. E celt elérni pedig tényleg csak 
akkor fogják, ha figyelemben veszik e három 
gazdasági ágspeciális igényeit s ha simului lesz
nek képesek e speciális igényekhez. Városokban 
tehát kereskedelmi és ipari szakirányú nagyobb 
mezóvárosokban (községekben) pedig mezőgaz
dasági szakirányú polgári isko ák felállítására 
kell'törekedni. 

Csakis dy szervezettel s tantervvel válhat 
hasznos kultur — ezreivé a 7. osztályú polgári 
iskola s csakis igy differenciálódva lesz képes 
kereskedők, iparosok és ' mezőgazdák nemcsak 
általános műveltségét, de szakirányú inteligenciá-
ját is emelni. 

Ugy látszik a kultusz kormány szemei előtt 
is — tekintve, hogy az orosgházi polgári isko
lának speciál mezőgazdasági szakjelleget bizto-
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Megdrágított fürddkabinok. 
A veszprémi Káptalan Csopakon, a hol az 

egész Balatoiiparl a káptalané ez év nyarán fel . 
emelte a tu ajdonát képező lürdőkabinok árát az 
eddigi 2 koronáról 20 koronára. Sőt a kik maguk 
akartak kabint felállítani, azok a fürdővendégek 
Is kötelesek voltak az idén már 20 koronát fizetni 
a fürdő kabin alta' elfoglalt területért. A nyarol 0 

vendeg-k természetesen erősen zúgolódtak a 
tulmagas arfelemelles mtatt. Csopak község kép. 
viselótestülete magáévá tette a fürdővendégek 
panaszát s felírt meg a nyáron a káptalanhoz, 
hogy a fürdókabinok felállítási dijat ugy a bérlet-
h-lyek diját szállítsa ie. A veszprémi káptalan a 
mult heten az alábbi választ küldte Csopak 
községnek : 

, A fttrdóbódé-felálitás egy idényre Csopakon 
is, másutt is a Balaton partján 20 K, tehát nem
csak Csopakon, hanem másutt is ! Ugyan hol 
meg ? Szerk. 

A Balaton kmtusz, melynek hasznát a part
vidéki kö/.segek és lakosságok élvezik, — meg
kívánja, hogy a fürdőzés helye, ideje és módja 
(de nem-a drágítása! Szerk) -szabályoztassék, 
igy szükséges a korlátozás mert ha egyesek a 
Balaton parton területet vesznek,- azt űí t-h-ggel 
kultúra ala veszik, termékeny kertté alakitjak, a 
területen uj adóalapul szolgáló villákat építenek, 
ugy ezek igényeit figyelembe kell vennie a 
káptalannak is ; (vagyis fel kell emelni a kabin 
bért! Szerk.) az nagyon természetes, hogy ezen 
sok anyagi áldozattal es a községeknek anyagi 
előnyével jaró telepek előtt a szabad fürdőzés 
nem engedélyezhető (de a 20 korona szedhető! 
Szerk.), a ki mégis ott akar fürdeni és bódét 
állítani, az a magasabb díjtételt tartozik fizetni. 
(Vaijon az alacsony dijétcl merre van ? az öreg
hegy tetején ? Szerk.) A kin»k a bódé allitására 
engedély nem adatik, az fürödlék a közfürdőkként 
kijeioit helyen. (S vetkőzzék le az Isten szabad 
ege alatt!) Az eddigi árak az eddigi viszonyok-

az uj -árak az uj viszonyokhoz vannak 

legszigorúbb felügyelet és ellenőrzés alatt, hogy 
a drága pénzen vásárolt .áru* vagy .jószág' 
valamiképpen meg ne szökjék. A szokásos eljá
rás az volt, hogy a midőn a rabszolgákkal 
megterhelt hajó valamely kikötő városba érkezett, 
a vásárolni szándékozó ültetvenyesek a hajóra 
mentek és válogatni kezdettek. Magától értető
dik, hogy as izmos, erős férfiak voltak a legke
resettebb cikkek, míg az asszonyok, gyerekek 
akárhányszor csak ráadásban mentek. 

A gyengék, a hosszú úttól megviseltek ol
csó árban sem keltek el. Ezek a vállalkozó nya
kán maradtak vagy a hajós kapitány terhére ter
hére estek. Hogy ezekkel a szegény nyomorul-
takkal mi történt, arról nincs feljegyzés. Ellen
ben említés tétetik arról, bogy ebben az időszak
ban az illető gyarmatok partjain a cápák szokat
lan mértékben szaporodtak el, mint szoktak 
azokon a vidékeken, a melyeken a véletlen dus 
zsákmányra juttatja a tenger h i é n á i t ^ ^ 

A megvásárolt embereket a gazdájuk napo' 
kon át pihentették, jól táplálták őket, lürösztöt" 
ték, á teBtüket bekentek olajjal. Egy-két hétté 1 

később befogták őket a konyebb munkára, a fia
talabbakat beosztották a régibb, idősebb rab
szolgákhoz 8 előkészítették a kereszténység fel
vételére. Hogy elejét vegyék a szökési kedvük
nek, ós másresz t kedvet kapjon az nj hashoz, 
ajándékul egy kevés jószágot kapott, egyik disz

nót, majorságot, sőt parányi kis földet, a melyen 
tetszése szerint gazdálkodhatott A lakásuk na 
még olyan kezdetleges volt, valóságos palota le
hetett, a hoz az odúhoz, a melyben Afrikában 
lakott. Élelmezés dolgában is óriási változás ál
lott be Odahaza akárhányszor csemegeként az 
emberhús szerepelt, itt kenyeret, bust, zöldséget 
és tejet annyit kaptak, a mennyi teljesített mun
kájukkal arányban állott. Szóval az Ültetvénye-
Bek a legnagyobb mértékben gondoskodtak rab-
szolgáik testi épségéről. 

És hogy a négerek aránylag elég Jól érez
ték magukat gazdáik bánásmódja mellett, mutatja 
az, hogy mulatság, ének, zene és tánc minden
napon volt a rabszolgák telepén. Voltak olyan 
rabszolgák is, a kik nagy vagyonra tettek szert 
a kiknek volt együtt két ezer font készpénzük és 
nekik is volt husz harminc rabszolgájuk. Marti
nique szigetén vannak olyanok — egy iró sze
rint — a kiknek Valóságos fényűzései berende
zett lakásuk volt, mahagóni bútorral, díványok
kal , faragott szekrényekkel és finom bútorokkal 
a kik nem vásárolták vissza szabadságukat, ha
nem tulajdonukban levő néhány tucat rabszolgá
jukkal megmaradtak gazdáik tulajdonában, mint 
rabszolgák. • . 

hoz. 
merve. 

Csopak községnek is, meg más parti köz
ségeknek is sajárjó. felfogott erdekükben ezeknek 
be kellene látniok. sál éppen ezeknek kellene ilyeu 
irányban indítványt tenniük ! 

Nem hiszem, hogy Csopak község értelmes 
elöljárósága ne tudna, hogy mennyi éretlenség, 
pajkosság, rosszakarat nyilvánul meg egyesek 
részérói a Balaton körül alakuló fürdőtelepet 
ellen, holott épen a legnagyobb előzékenység és 
figyelem lenne tanúsítandó a fürdőtelepesek iránt. 

Ausztriában is, a többi külföldi fűrdótelepek 
is még a gondolatát is ellesik a fürdővendégek
nek, persze, nem ingyen! Magyarországon is 
törekedjünk arra, hogy itt is költsön a vagyonos 
osztály s ne vigye ki pénzét külföldre! Ezeket 
fontoljuk meg és lássuk be, hogy azért van a 
fürdőzés szigorítva, drágítva !' 

baíatonHlu'd^vei^^ adni a lehe
tőségig a kényelmet, de ezt azután alaposan 
fizessék meg, már a fürdókabinok árának tízsze
res felemelésével is. • . _ 

Hát igy nem lehet Balaton kultuszt csinálni 
és vendéget fogni a Balatonra, az bizonyos. 
Vendéget elriasztani azonban igen. 

-.. re 

- Az ügyvédi kamara nj elnöke. A Féld-
Bódog dr. halálával bekövetkezett elnök-

valságban a kamara választmánya azt a hatá
rozatot hozta, hogy időközi választás utján be
tölti az elnöki szekyt. A választmány november 
SOikán tűzte ki az elnökválasztását, előtte való 
ügyvédi értekedetet-.a»Jtét>---folyamáu tartják 
meg. 

- A községi legtöbb adót Izetek (viriljsek) 
névjegyzéke október 26-ától kezdve 5 napi köz
szemlére a járás községeinek helyiségeiben k 
van téve. Érdeklődők a községházán bármikor 
betekinthetik. 

- A mütörténelmi kiállítás számadásai. A. 
Szombathelyen rendezett nagyszabású mütörté-
nelmi kiállítás intézőbizottsága most állítja össze 
a kiállítás pénzügyi mérlegét. A kiáŰitásnak 
mintegy 12—13 ezer látogatója volt, közte mint
egy 4000 diák. A bevétel körülbelül 17 ezer ko
ronát tesz ki, mely összeget azonban a. kiadások 
nagy részben felemésztettek. 
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— Baleset i bazaltbányábau. Milánovits Já-
no3 öt) eves peresztegi lakos, nági bazaltbányai 
nős ácslegeny október 23-ikan délután, a mint 
egy állvány lebontásánál dolgozott, a vállán egy 
darab szálfát vitt és nem ügyelt a siklóra, ke
resztül ment a vagányon, közben a sikló elütötte 
és a jobb felső lábszára, eltörte. Behoztak a cell-
diitnöikis kórházba, a hol a sebeit Deutsck Samu 
dr. orvo bekötözte. Elóre láthatóan munkakép
telen lesz a vigyáza lan munkás. Az orvosrend-
óri vizsgálat nitgejtése végett okt 24-ikén So
mogyi Aladár szolgabíró és Király János dr. já
rásorvos a korházán fekvő beteget megtekintet
ték. A súlyos sérülés valószínűleg halált hozó 
lesz. 

— Dj TilUunos telt*. Jánosházs nagyközség 
képviselőtestülete elhatározta, hogy világítás célra 
villamos telepet létesít. A Ginz-gyarral ez ügy
ben már meg is kezdte a tárgyalásokat. 

— Dj pénzintézet Szentgotthárdon. Ipari és 
Oazdasági .N pb nikotinén a' mull heten uj pénz
intézet alakult Szenttgothardon ezer darab 200 
korouas részvény kibocsaj'ásával. Az intézet 
megalapítását Kechnitzer Pa! fóallatorvos vezette, 
majd az alapítók; megválasztották az igazgató
ságot, felügyelő bizottságot és a uapibiztosokat 
a részvényesek közül. Az intézet elnöke Rehcuit-
zer I ' il fóallatorvos, pénztarosa Zach Gusztáv, 
ügyésze Rechnitzer Ernő ügyvéd lett. 

— i vármegyei vendéglősök telelbeiéie. 
Vasvarmegye szaba yrendeletet hozott a vendég
lökre, hogy 10-kor zárjanak, de a vendéglősök 
— dacara. hogy humánus célra — mégsem tud
nak a záróra hosszabbításáért fizetett díjba bele
nyugodni, tehát megfelebbezték a belügyminisz
terhez az ügyet, mert már a varmegyén elutasi-
sította a közgyűlés a kérelmet. Minden járás 
külön felebbezést ad be a vármegyei közgyűlés 
ezen határozata ellen. 

— ütagyi bizottsági gyilés. A celldömölki 
járásutügyi bizottsága dekiu Takacb Marton járási 
főszolgabíró elnöklete mellett október hó 24-én 
délelőtt 10 órakor tartotta a jarasi fószolgiibiró-
ságon ülését Az uügyi bizottság tagjai közül 
resztvettek rajta Vidos József Keraenesmihulyfa, 
(luk,ti Takách Kerenc Daka, Nunkovith Dénes 
Kemenesmagasi, Niczky Ferenc gróf, Brunaer 
Ferenc, dr. es Kuch Sándor Kenyéri. 

— Benzinmotor tulajdonosok figyelmébe. Ac 

— 8egéd]egyzŐTilasztások i jármban. A 
celldömölki járás jegyzósegeben megtörténtek a 
segédjegyzó választások. Október 19 en a nemes-
magasii és magyargencsi állásra megválasztatott 
Bayer Géza illetve Kis Jenő. 21 én Bobára Ló
ránt.! István, 22-én Alsóságra Rákosi Jenő, Cell-
vidékre Tóth Lajos, Kisköcskre Kis Jenő, Oatfi-
uaszonvfan tegnap volt a választás, pályáztak 
Kisker Kálmán alcsntí és Tömből Jenő asszony
fai oki. jegyzők. 

— Templomavatás Szenttgothardon a mult 
hasárnap, október 20 án történi meg Gyurdu 
Ferenc püspök közreműködése mellett. A szép, 
gót Btilü templom tervezője Bagula István, épitö-
vállalkozója Láng József es fes ője Latig Károly 
volt Az orgonát özv. Desits Gyulán" adományozta 
a templomnak, de diazere valnek bármely városi 
nagy templomnak. Készítője a hírneves Maurac-
her cég volt. A püspök már előző napon érkezett 
Szentgotthárdra, de már Körmendig eleje ment e j j tegtul~ v e 2 e t 0 é l u t 0 h u - n g y e | m e I t í t i 

küldöttség az ev egyház neveben Ratoton K i s s | a b e m ! Í l l m o t o r mlájdoiioeokmt, hogy a kereske-
Elemer dr..foazolgab.ro.a. jaras közönsége neve- delaü iniiiizatei hozza érkezett azon panaszra, 
ben üdvözölte a püspököt. Gyuratz válasza u t á n | h o , ; A p o U ó kőotajTmMtttti gyár r. t 
a vendegeket Szel. Kalman 0 excellent.aja igaz , benzinmotorral dogozó ki-iparosoknak a mo-
szeretettel lattá mag»nal Szentgotthárdon Varga motorbenzint drágábban szállítja, a gyárt a kü 
Gábor orsz képviselő a vasúton öromteltszavak- i ö n b ö l e t v i 8 a z a t . ? i t e a é r e kötelezte. Azipartestü-
kai Udvozolta a püspököt, utána C.pott Géza , e t e l é [ t { e M r m u i | , notorr&l dolgozó Insipa-
lelkész az ev. egyház neveken szólott. Harang- r o , o k B t , hogy folyó évi szállításaikról szóló szam-
jngassal vonult a püspök a varosba es oz»- Iáikat mutassák be, hogy Zazuian a túlfizetések 
Desits Gyulene illetőleg Varga Gábor orsz kep-, visszatérítése iránt Illetékes helyen előterjesztést 
viselőnél szállott meg. 7-kor faklyasmenet tárta- tehessen 
to t t a mikor Welisch Béla h. városbirő tartott. ' . . . . . _ . , , • 
szép beszédet. Vasárnap féltiz órakor kezdődött 1 _ . . — 4 a U o » « * - " » «ntal fiatal ács
a i Ünnepség, mely mintegy fellizenkét óráig E £ d " m u . U het hetfojeu egy épületnél dolgo-
tartott, a mikor küldöttségek fogadása követke- *?.", Alsóságon de vigyazattansagbol az epület-
zett a városházán. i " ^ f « s z e n v e d e t t , hogy 

i B r o r n J ' e t "alt. Nagy részvéttel szerdán délután 
— Bj iparosok a járásban. Staód Sámuel, temették a szerencsétlen iparost. Az orvosrend-

és döngt István bobai lakósok benzin daráló őri vizsgálat meg jtése végett Király János dr. 
és benzin cséplésre kaptak engedélyt a celldö-1 járásorvos és Knmmer dr. tb. szolgabíró októ-
mölki Tőszolgabiróság. mint elsőfokú iparható- ber 22 én utaztak a helyszínére. 

- SÍ'sto1' I — DJ bórbélvauiter a Táróiban. Gáspár 
— i gözkezelök él kazaaiitik legközelebbi Kálmán celldömölki borbély-mester a héten le-

képesitő vizsgái Sopronban november hó 8. nap. mondott »z iparhatóságnál iparáról és eltávozik 
ján délelőtt 9 órakor a Sopron városi villanyié-! városunkból. Utódja Sebestyén Dezső fodrász és 
lepen fognak megtartatni. A kellően felszerelt i borbélymester lett, a ki a héten már átvette 
vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügye- Gáspár üzletét. 
lőséghez küldendők Deák-tér 8. . . i i _ . i _ i . t _ ______ 

A nékek mPi-rendszahálvozása. Vasvár ._ v. ~ 4 konBÍBJ él a kSllégi tlkarék|ÍBl. 
— A BSleí .legreuUMiaiVOXaza. vasvar j ^ - ^ A z u ( o | 3 u e v D t , n Síiimoű k ö z a e g kérvényezte 

megye törvényhatósága u| szabályrendeletet al- a bl,m • k o - m A n . t ó l i h o g y a ktaségi takarék-
kotott a sütőipar gyakorlásáról. Az uj szabály- pénztárak létesítését engedélyezze. A belügy mi uisz-

- i -SassaszJE!*^ •" • •*•» n I.n . a j . . • uTttmár 
••*1iPretia%rfflT^^ t o t t a 8 U e r e m i e ! , e p e d i g azért, mert a köz-

— Sürgöny I Szombaton este 8 órakor a ségi ! takarékpénztárak felállítását és szerveze-
.Korona"-szálloda nagytermében megkezdte elő- tét egységesen akarja szabályozni. A községi 

adásait £a Grand JRoyal Elektro-bioskop nagy takarékpénztárak felállításáról é s szervezetéről 
mozvószinház vállalat városunkban. Elsőrendű, szóló törvényjavaslat a belügyminisztériumban 
tiszta, uj kepeinek vetítéséhez 10 lóerős benzin-, már teljesen el is készült, s mihelyt a parlamenti 
motor szolgáltatja az elektromos fényt és vilá-! viszonyok megengedik, a képviselőháznak beter-
gitást. A mozgószinhsz vállalat igazgatósága jesztik. Mig a törvényhozás e javaslattal nem 
abban a kellemes helyzetben van, hogy a nagy- j foglalkozott és s törvényerőre nem emelkedik, 
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E S T detektív íel iegyzéseL 

A francia rendőrségnek volt egy tagja, N 
Páoli, a kinek az volt a felada|a, begy Paris
ban időző külföldi uralkodókra felügyelten. Paoli 
most egy könyvbe gyűjtötte össze emlékeit és a 
könyvet nemsokára kifogja adni. A könyv igen 
érdekes apróságokat mond el a királyok éa fe
jedelmek életéből. 

XIII . Alfonz 19 éves volt, mikor először 
felügyelt rá Paoli. Különösen érdeklődött sa ifjú 
király, az akkor divatoz macsics kánt, éa mikor Pa
oli megmondta, hogy ő nem ismeri ezeket a 
dalokot, a király dúdolta el neki a refraint Né
hány hónappal később Paoli már tudott arról az 
idillről, a mely később házassággal fejeződött be. 
Ekkor mondta neki a király : 

— Tudja Paoli, én megváltoztattam a me-
nyaslzonyom nevét Ena nem tetszik nekem és 
Nininek hívom. Ugy-e es olyan párisias T 

Kevésbé jókedvűek voltak Paoli összeköt
tetései I I . Miklós orosz cárral. Mikor ezt a ven
déget várták, tömegesen érkeztek as anonim le
velek. Még kellemetlenebbek voltak azok a t i 
tokzatos személyiségek, a kik azért jöttek, hogy 
egyes rendszabályokat és óvintézkedésekot meg
beszéljenek. A legpontosabb intézkedések sem 
tudták kielégíteni az orosz rendőrséget, A Com-
piégne kastély őrizete, a hova a cárnak száll
nia kelleit nem felelt meg az oroszoknak. 

— Ki biztosit bennünket, hogy a francia 
rendőröket rem fogják megvesztegetni ? 

i — Hát mit tegyünk ? 
— Töltsék meg a pincéket megbízható em

berekkel, a kik ott töltsék az egész időt, 
a mig a cár el nem utazik és semmi módónná 
érintkezzenek a külvilággal. Az ételeiket íz ma
guk készítsek el. 

i A francia rendőrség megtagadta ezt a dol
got És sikerült neki egy bombamerénylet előké
születeit leleplezni, a mely a rheimsi székesegy
házban történt volna a cár látogatása alkalmá
val. A legérdekesebb az volt hogy a bombame
rénylet egyik aktív részese az orosz rendőrség
nek egy kémje volt, a kit a rendőrség mint meg-

. bizható embert és tanácsadót ajánlott a francia 

.rendőrség figyelmébe. 

érdemű közönségnek naponként uj műsort s 
legújabb felvételeket mutathatja be már azért 
is. mivel a vetítő gép a modern . technika leg
újabb alkatásainak egyike s mindenütt meleg 
pártfogásban volt részük. Az előadásokhoz eset-
ről-esetre magyarázó szöveg fog adatni. Talán a 
közönség ezt is részesiti olyan pártfogásban, 
mint a legutóbbi színtársulatot a .Griff*-szál. 
lóban! 

- I á z z a m él hentes taritzletet Celldö
mölkön a Sági-utcai Altstődter féle házban nyit
nak november l é n Pereaztegi és Tóth iparosok, 
a kiknél elsőrendű husnemüek, legizlésesebt 
sonka, szalonna, kolbász, virsli éa füstölt hús
áruk minden időben kaphatók Az ilyen üzletre 
Celldömölkön ugyancsak régóta nagy szükség 
van. 

— OrizágOl Tatár. Csütörtökön volt Celldö
mölkön az őszi káposztavásár. Nagymennyiségű 
káposzta volt a vásáron, de az állatvásár és zsib
vásár is igen nagy volt Az országos vásárnak 
éppen jó idő kedvezett, ezért mindenben nagy 
volt a felhajtás. - -

a benyújtott kérvények függőbe maradnak 
— Földgáztorráiok z I á r a asatéa. A Magy. 

földtani intézet igazgatója, Boeck K. fógeológus 
már napok óta Alsóiendva szomszédságában, a 
murai Ssemica környékén tartózkodik, a hol 
a pénzügyminiszter megbízásából próbafúrásokat 
végeztet A kutatások azért történnek, mert a 
környéken több helyütt észleltek földgázömlése
ket és mert a megejtett vegyvizsgálat szerint az 
ottani földgáz éppen olyan értékes összetételű, 
mint a kissármási. 

— A csendőrség uyngdijszervezetét a hon
védelmi minisztériumban már előkészítették. Es 
bizonyára teljes megnyugvást hoz csendőreink
nek, a kik valóban megérdemlik, hogy az állam 
nemesen gondoskodjék róluk. Ha maholnap élet
belép a javaslat a csendőri pálya egyike lesz 
ama tisztességes állásoknak, a melyekre ezután 
többen fognak a polgárság soraiból belépni. A ja
vaslat szerint a legénységről is nagyon szépen 
történik gondoskodás, a járásőrmesterek és törzs
őrmesterek pedig már 33 évi szolgálat után 

-megkapják a 2380 K nyugdijat 
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A Jd-n elnfedö 

Kemenesaljái Közgáza. Hitelbank 
(Az osztrák magyar bank 

mel 1 é k h e ly e.) 

C e l l d ö m ö l k . 
Betéteket elfogad 

* n 
kamatqztatással. 

Lestámitol üzleti és magán váltókat. 
Jelzálogkölcsönöket folyásit. 

Értékpapírok és idegen pénzek vételét 
és eladását eszközli. 

Folyószámla kölcsönöket nyújt. 
A vele egyesült Hitelszövetkezet olcsó 
kölcsönöket ad kényelmes heti vissza 

fizetésre. 
Biztosítási osztálya elfogad élet, tUz, 
jég, baleset, szavatossági stb. biztosi 
tásokat az Elsó Magyar Általános Biz-
:! tositó Társ. részére :; 

É r t e s í t é s . 
A Kemenesaljái Közg. Hitelbankkal 

egyesült Kemenesaljái Önsegélyző Hi
telszövetkezet (Celldömölk) most a a-
kitja meg I I . (3 éves) évtársulatát. 
Egy üzletrész 50 fillér. Az üzletrészek 
jegyezhetők a Hitelbank üzlethelyise-

«|f gében. A tagok egy üzletrész után 70 
| < f - H I H n s á a t vehetőek fel-előnyös rj»m 
• f i matfizetés és kényelmes heti vissza
áll fizetés mellett. 

anyaga * ' 

A S I Í K S i V » L A . 
Elpusztíthatatlan -olia i ívi t is i nem 

igényel . Tűzmentes , •.-íjrymenré-. vízhatlan 
és vibarallo 

Alatta a padlás télen nem 
hidegf nyáron viszont nem meleg 

KÖNNYŰ, meri a l.efedPtt 'erület 
négyze tn ié te renktu ' 1 0 kilograin — hol
ott a hornyolt cserépből n é g y z e t m é t e r e 
40 kg., közönséges cserépből 85 kg., igy 
palafedésre a legkőniiyetvi te tő es a leg
gyöngébb fal is alkalmas. 

L e « t ü « s s -.ebb . n e n o 

jótunáü! 
Felvi lágosí tást , á r j egyzéke t é s mintát 

k ívána t ra ingyen küldünk. 

Magyar Asbest Paiagyár 
R.-T. Janosháza. 

i Iroda: Zollner Bé láná l J a n o s h á z a 

! Kitüntetve exist érem Pécs 1907. 

J Bonierem Veziprem 1904. 

Ba -a.il an p z c rlcésxltö 
8zékB»lehérvár, Kot»ath La]os-nlca 2 mm 

Ajánlja aaját kéazitményü bangazoreit 6a 
• dui raktárát u. m. : 
; Iskola hegedik 
t Harmonikák 
í Fuvolák 

Gramafoaok 

2 
i 1 

6 - 8 - 1 0 kor-tói telj. 
3 - 5 - 1 0 . 
2 _ 4 g 

34^60-70 .' 

Nyomdai munkákat izlé 
ses kivitel ben K Z állit = 
„VÖRÖS1ARTY" könyvnyomda 

S e v e c s e x . 

Vedjagy: .Sergeey". 

A Liniment. Capsici comp. 

pótleka 
egy régjónak bizonyait heziaaer, mely már sok év 
óta logjobb bedörzsdléenak bizonyult köszvenynel, 
— — — osuznál éa aMghülésekaéL » 

Flgyelmeit«táe?Silány ham isit ványnk miatt be-
Táaárláakor óvatosak legyünk ós caak oh/an eredeti 
üveget fogadjunk c l , mely a, .Horgony'- védjegygy el 
óa a RJehter cógjegyzááael ellátott dobozba van 
csomagolva. ArauvegekbenK-.80,K1.40éeE2 — 
éa úgyazolván minden gyógyazertárban kapbató. — 
Főraktár: Törik lózsef gyógyazeróeznél. Baoapeit 

Dl Ricbttr jy.gyutrt.r. u „Arany i r .ul . ie i r ' , 
Prágában, Hiaabathatrmaae 5 non. 

C I M B A L M O K : 
Pedál nélkül 60 kor.-tól feljebb 
Pedállal (sálon cimb.) 120 . 

H a t é t r i J6taUlé.«. 
Z O N G O R Á K : 

Bignon 
Pianine 
Harmoninmok 

600 kor.-tól feljebb. 
500 . ' . . . . 
140 . 

Hangszerek részletfizetésre is kaphatók. 
MÍDdennemü hangszerjavitások szakszerűen éa 
lelkiismeretesen eszközöltetnek. Régi hangszerek 
megvétetnek és becseréltetnek. Az összes hang' 
szerek alkatrésze kaphatok 

r g B B E J I t r l l r g S [ ? T 1 B G i 1 B [ j i 1 l p ] r a B G f l f p i a 

| 

H i r (1 e t. é s e k e t 
felvesz a kiadóhivatal. 

llfllillllllllüfllll 
S i r o l i n "Roche" biztos 
g y ó g y h a t á s t nyúj t ka tarrhu soknál 
hörghurutnál,asthinanál, influenza után. 
Sirolin'Roche" k e z d ő d ő t ü d ő b e t e g s é g e t 
Csirájában elfojt. Kellemes ize és az étvá
gyra való kedvező befo lyása m e g k ö n n y í t i k 
a Sirolin"Roche'-al v a l ó hosszabb kúrákat! 

A légzési szervek 
meghűléseit legbiztosabban a 
S i r o ü n "Roche"_ al kezelik. E z é r t 
nélkülözhetet len ezen elismert 'és 
bevált szer minden h á z t a r t á s b a n . 

S z í v e s k e d j é k a g y ó g y t á r a k b a n 
határozottan- Sirol in'Rodie-1 kérni . 
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